Znadeni

N mnozina v$ech ptirozenych ¢isel (tj. véech kladnych celych &isel), Z mnozina vSech celych ¢isel,
N mnozina vsech nezépornych celych &isel, R mnozina vSech realnych éisel,
D (f) defini¢ni obor funkce f, H (f) obor hodnot funkce f,

MnozZinové operace

sjednoceni mnozin Aa B: AUB={z;z € AVz € B}, prunik mnozin A a B : ANB={z;z € ANz € B},
rozdil mnozin A a B : A—B={z;z€ ANz ¢ B}, kartézsky soucin mnozin A a B: A X B ={[z,y];x € ANy € B}.
Mocniny
Pro libovolna realnd éisla a a b plati: (a £ b)? = a? & 2ab + b2, (a £ b)% = a® £ 3a%b + 3ab? £ b2,

a? —b% = (a—b)(a+D), a® £ b3 = (a £ b)(a® F ab + b?).

m
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Proa>0,nc€N amcN plati: a» ="am = (”\/E)m. Proa#0am €N plati: a™™ = a}n.

x

Proa>0,b>0,z € Ray€cRplati: a® >0, a*-a¥=0a""V, 2z =0a""Y, (a®)¥=0a", (ab)® =a"b", (%)z:a—.
Pro kazdé redlné &islo a plati: Va2 = |al.
Kvadraticka rovnice

Reseni rovnice ax? 4 bz + ¢ = 0, kde a je nenulové realné &slo, b a ¢ jsou libovolna realna éisla, jsou

% VD, jestlize diskriminant D = b2 — 4ac > 0,
T1,2 = ;—f, jestlize diskriminant D = b2 — 4ac = 0,
7bi2ia“ 1D| , jestlize diskriminant D = b% — 4ac < 0.
Goniometrické funkce
slolz]zz]z|@m|me|cem o]z ]z]z [z]Gm
sine |0 | L [¥2| 8|1 + - - tgz [0 [ |1 |vB|x| -
cosxl??%o— — + cotgx*\/gléo—
Symbol * oznacuje, ze funkce neni definovana v pfislusném bodé.
Pro libovolna realna cisla z, y a pro libovolné celé ¢islo k plati:
sin(z + 2km) = sinz, sin(—z) = —sinz, sin(z +y) =sinz cosy + cosz siny,
cos(x + 2km) = cosx, cos(—x) = cosz, cos(x £ y) = cosx cosy Fsinz siny,
sin 2x = 2sinx cos, sin?z 4 cos2z =1, cos2z =cos2z —sin?z = 2cos?z —1=1—2sin?z,

Pro libovolné realné cislo = # % + Im, kde | € Z, a pro libovolné celé ¢islo k plati:

tg(x + km) = tg, tg(—xz) = —tgz, tgr = BT L =1+4tg?a

Pro libovolné realné c¢islo x # lm, kde | € Z, a pro libovolné celé ¢islo k plati:

cotg(z + km) = cotg z, cotg(—z) = — cotg x, cotgz = =7, sin12 - =1+ cotg? .

Pro libovolné redlné &islo © # k%, kde k € Z, plati:  tga - cotgz = 1, tgx = @, cotgx = tg%c.

Exponencialni a logaritmické funkce
Necht a je realné ¢islo takové, ze a € (0,1) U (1, 00).
Pro funkce f(z) = a® a g(z) = log, = plati: D (f) = H (g) = (—00,00), D (g) = H () = (0,00),
pro a € (0,1) je funkce f (resp. g) klesajici v intervalu (—oo, c0) (resp. (0, 00)),
pro a > 1 je funkce f (resp. g) rostouci v intervalu (—oo, c0) (resp. (0, 00)).
Pro x € R a y > 0 plati: y=a" <= z =log,y.
Pro libovolna kladnéa realna c¢isla z, y a pro libovolné realné ¢islo z plati:
log, = + log, y = log,(zy), log,z —log,y = log, (5), zlog, * = log, ©%, al°%® =z a log,a® = z.

Posloupnosti

Posloupnost a1, a2,a3,... (dale budeme znalit (an)) se nazyva aritmetickd (resp. geometrickd), jestlize existuje realné ¢islo d (resp.
q) takové, Ze pro vsechna n € N plati ant+1 = an + d (resp. an+1 = an - q). Redlné éislo d (resp. q) se nazyva diference (resp.
kvocient) aritmetické (resp. geometrické) posloupnosti (an ).

Pro libovolné n € N v aritmetické posloupnosti (ay) s diferenci d plati:
an = a1 + (n — 1) d a soucet prvnich n ¢leni posloupnosti je s, = %(al + an).

Pro libovolné n € N' v geometrické posloupnosti (an) s kvocientem ¢ plati:

q"—1 . .y
an = a1 ¢" "1 a soudet prvnich n &lenti posloupnosti je s, = a1 =1 jestlize g # 1,
nai, jestlize ¢ = 1.



Komplexni ¢isla

Jsou-li a a b libovolnd redlna &isla, kompleznd éislo z je v algebraickém tvaru, jestlize z = a + i b, kde redlné &islo a (resp. b) je redlna
(resp. imagindrni) ¢ast komplexniho &isla z a ¢ je imaginarni jednotka.

Pro libovolné n € Ny plati: pAntl — 41 — 4, Ant2 =42 = 1, A3 =48 = 4 Antd — 44 =1,

Pro libovolnad komplexni ¢isla z = a + ib a u = ¢ + id, kde a, b, ¢ a d jsou redlna cisla, plati:

|2| = Va2 + b2, zxu=(axec)+i(bLtd), z-u = (ac — bd) + i(ad + bc), (a +1ib)(a — ib) = a® + b2.

Je-liz=a+1ib (a € R a b € R) nenulové komplexni ¢islo, potom goniometricky tvar komplexniho éisla z je:
z = |z|(cosa + isin«), kde cosa = |‘zl—‘ asina = %.

Moivreova véta: Pro nenulové komplexni ¢islo z = |z|(cosa + isina) a n € N plati: 2™ = |z|"(cos(na) + isin(na)).

Kombinatorika
Je-li n € Np, potom n! definujeme:
(a) 0! =1,
(b)proneNjen!l=n-(n—1)-...-1,
tj.ol=1,11=1,21=2-1,31=3-2-1, ...
Jsou-li n a k ¢isla z Ny takova, ze n > k, potom (2) = #'—k)'

Necht mnozina M obsahuje pravé n rtiznych prvk.
(a) Potom pocet permutaci bez opakovani vytvofenych z prvka mnoziny M je nl.

(b) Je-li k € N takové, Ze k < n, potom pocet variaci k-té t¥idy vytvorenych z prvkt mnoziny M bez opakovani je (n%‘k)'

(c) Je-li k € N takové, ze k < m, potom pocet kombinaci k-té t¥idy vytvofenych z prvkt mnoziny M bez opakovani je (Z)

Binomicka véta: (a + b)™ = (3) a™ + (T) a1yl + (g) a2 .. 4 (nT_LQ) a?bn—2 4+ (nT_Ll) atpn—1 4 (Z) b = Zn: (Z) an—k pk

kdeaeC,beCancN.

Analytickad geometrie v roviné
Nenulové vektory u = (u1,u2) av = (v1,v2) z V2 jsou:
(a) kolmé, jestlize u - v = u1v1 + ugv2 =0,
(b) rovnobézné, jestlize existuje k € R takové, ze u = k - v, tj. u1 = kvi a ug = kva.

Vzddlenost bodi A = [a1,a2] a B = [by, b2] je redlné &islo d(A, B) = \/(bl —a1)? + (b2 — a2)?.

r=a1+tu,

kde t € R, nenulovy vektor u = (u1,u2) je smérovy vektor pfimky a
Yy =a2 +tusg,

Parametrickd rovnice primky mé tvar {
A = [a1,az2] je bod pFfimky.

Obecnd rovnice primky ma tvar ax + by + ¢ = 0, kde nenulovy vektor (a,b) je vektor normaly piimky.

Rownice kruZnice o sttedu S = [s1, s2] a poloméru r ma tvar (z — s1)% + (y — s2)2 = r2.

2 a2
Rovnice elipsy o stiedu S = [s1, s2] ma tvar (xfa%) + % = 1 s poloosou délky a > 0 rovnobéznou s osou x a poloosou délky

b > 0 rovnobéznou s osou y.

2 2
% — % = 1 s hlavni poloosou délky a > 0 rovnobéznou s osou x a vedlejsi

Rovnice hyperboly o stiedu S = [s1, s2] ma tvar
poloosou délky b > 0 rovnobéznou s osou y.

2 2
Rovnice hyperboly o stfedu S = [s1, s2] mé tvar % — % = —1 s hlavni poloosou délky b > 0 rovnobéznou s osou y a

vedlejsi poloosou délky a > 0 rovnobéznou s osou z.
Rownice paraboly o vrcholu V = [v1,v2] s osou rovnobé&znou s osou z mé tvar (y — v2)? = 2p(x — v1) .

Rovnice paraboly o vrcholu V = [v1,v2] s osou rovnobéznou s osou y mé tvar (z —v1)? = 2p(y — v2).

Tabulka druhych a tfetich mocnin pfirozenych ¢&isel

n|l 2 3| 4 5 6 7 8| 9 10 11 12 13 14| 15 16 17 18 19

n? |1 4 9(16| 25| 36| 49| 64| 81| 100| 121 | 144| 169| 196 | 225| 256| 289 | 324 | 361

n3|1 8| 27 (64| 125| 216| 343 | 512 |729|1000 |1331 1728|2197 | 2744|3375 | 4096 | 4913 | 5832 | 6859

Vvn|1|1,41(1,73| 2(2,24(2,45(2,65 |2,83 313,16 3,32 |3,46 | 3,61 | 3,74 | 3,87 414,12 (4,24 4,36

Desetinnéa ¢isla u druhych odmocnin jsou pfiblizné hodnoty.



